"减负"不停步 "提质"加速度

渝北学校落实"双减"工作小记

2021 年 7月24日 中共中央办 公厅、国务 院办公厅印 发《关于进 一步减轻义 务教育阶段 学生作业负 担和校外培 训负担的意 见》,"双减" 工作由此拉 开帷幕。一 年来,我区 各学校"双 减"工作落 实得怎么 样?孩子们 的校园生活 发生了什么 样的变化?

让我们走进

这些学校,

一起去探访

探访吧。





南华中学"乐在棋中"社团开展活动

巴蜀常春藤学校开设户外研学课堂 受访者供图

南华中学: 三加三减 促进学生全面发展

开学之际,南华中学推出的学会一门外语、擅 长一项运动、养成阅读习惯、玩转一门乐器、练习一 手好字、会做一顿简餐、进行一场演讲、掌握简单编 程等"八个一"工程很受新同学的欢迎,学生们根据 自己的兴趣爱好制定了不同的目标和学习计划。

除此之外,该校还开创南华智慧农场应用、国 学传承、社会实践等不同形式课辅项目,开设知识 拓展、综合素养、兴趣爱好、专业技能等四大类别共 70余个精品社团,实现全员参与,促进学生全面发

在落实"双减"工作中,南华中学聚焦立德树人 根本任务,围绕"国学培根,科创赋能,体艺扬长"特 色教育,从"课堂质量、作业数量、课辅容量、体育动 量"四方面入手,扎实推动各项工作。

课堂上,实施以学生为主体的"3010"课堂模式, 保证学生主动参与30分钟,教师精准讲解、精准点 拨10分钟;同时深耕智慧课堂,打造名校双师、名校 联盟、英语口语云课堂为主的"三云课堂",创设巴蜀 双师、八中双师、外教双师、智慧课堂等"四课一体" 智慧教学新课型,实现优质教育资源共享。

作业上,学校推行"三加三减"策略,即课上做 "加法"、课后做"减法",质上做"加法"、量上做"减 法",给教师做"加法"、给学生做"减法"。年级组、备 课组积极探索学生作业学段化、多样化、个性化、智 能化设计,确保初中每天家庭作业总量控制在90分

> 钟以内,同时每学期开展 2次作业展评。"双减" 实施后的首个寒 假,学校推出集 "五福"花式作业、 受到学生及家长的 一致好评。

巴蜀常春藤学校: "四学"课程 让学生真正成为学习的主人

巴蜀常春藤学校坚持从提升课堂 教学实效、拓宽学生成长平台等多个维 度,构建特色的"四学"核心课程,不断 促进学校教育高质量发展。

学校在课程探索中确立"面向个 体、因材施教、探索创新"的教学理念, 针对学生学习水平和行为习惯的差异, 在充分分析课程标准的基础上,积极推 进分层走班式教学,不仅能确保学生的 共性需求,而且也注重学生自身的发 展,与之相配套的推行分层式弹性作 业,针对不同学生提出不同要求。弹性 作业方式通过赋予学生自主权利,让学 生真正成为学习的主人。

学校确立了"严学乐活"的教育理 念,大力开展特色社团课程,创设天文 社、白马辩论社、诗话人间社等30余类 社团,大幅度提升学生的创新思维,为 学生提供了一个更加广阔的舞台,培养 更加全面优秀的人才。同时,还在探索 中形成具有学校特色的生活课程。既 有常规生活课程,例如在寝室中开展的 清洁整理课程,同时还有节日生活课 程,例如在端午节开展的包粽子技能大 赛,通过这样的课程帮助学生养成健 康,乐观的生活态度、生活习惯。

此外,学校创造性地开展了户外研 学课程。不论是探秘钓鱼城,发现沉默 在时光长河中的历史真相;还是海边沙 滩趴,去追寻蓝天大海上的浪漫风情, 都为学生打开了一扇回归童年本质,找 到自我的大门。

中央公园小学: 三维驱动 创新课后服务模式

围绕"减负提质,让教育回归校园"这一 主线,中央公园小学通过开创"三维驱动 减负增效"模式,规范作业要求,创新课后服 务模式,保障学生身心健康、全面发展。

学校制定了《学生作业布置规范与评价 标准》,将家庭作业布置批改纳入校内管理。 对作业实行"三定":即定时、定量、定内容,并 进行"信息化"管理——学校利用家校平台, 建立全校"作业公示系统",各班级各学科的 作业每日登记在平台中,便于各学科教师统 筹安排及学校、家长、社会监督。

学校提出课后服务自愿化、弹性化、走班 化,充分遵循学生及家长自主化选择。一是 参与自愿化,学生及家长可自愿选择是否参 加课后服务。二是放学弹性化,学校实行弹 性离校制度,根据家长下班的时间点浮动管 理,实现与家长接送时间无缝对接。三是课 程走班化,学校将课后服务分割为两个时 段,第一个时段为指导学生完成书面作业; 第二个时段走班选读,学校以年级为单位, 开设了经典古诗诵读、数学思维风暴、童漫 简笔画等30余种课程,并引入涵盖智育、德 育、美育三大类的30余种课程网络资源包, 丰富课堂教学内容。

为全面提升学生综合素养,学校创新课 后服务评价模式,从"德智体美劳"五 个方面对学生学习过程进行评价,让



十七个"一等奖"

我区在全市中小学学生艺术 活动月系列活动中获佳绩

本报讯(记者 周新宇)日前,市教委公布了关于2022年 重庆市中小学学生艺术活动月系列活动获奖情况的通报,我 区在此次评选活动中再创佳绩,报送的17个视频节目(含校 园集体舞、合唱、器乐)全部获得一等奖,其中有8个节目获得 一等奖第一名,且一等奖第一名的获奖数量占全市的53.3%。

其中,渝北实验小学、空港新城人和街小学、南华中学、两江 中学的班级合唱节目获一等奖,渝北巴蜀小学、空港新城人和街 小学、数据谷中学的校级合唱节目获一等奖。

两江小学、新牌坊小学、两江中学、渝北中学、重庆八中分别 在小学组、初中组、中学组"课堂器乐"暨校级管弦乐团评选中荣 获一等奖。

宝圣湖小学、空港新城小学、南华中学、两江中学、暨华中学

分别在小学组、初中组和高中组校园集体舞评选中荣获一等奖。 其中,渝北区教育委员会、渝北中学、南华中学、两江中学、 渝北实验小学、两江小学、空港新城人和街小学、渝北巴蜀小学、 空港新城小学、宝圣湖小学荣获优秀组织奖。

喜人的成绩背后,是渝北教育人不断努力的成果。一直 以来,我区高度重视美育工作,开发多形式、多主题的艺术校 本教材近80套,建立非遗艺术特色实践工作坊20余个,打造 名师队伍,全区市区级美育名师、骨干教师近百人。同时,创 建全国中小学中华优秀传统文化传承学校4所、全国书法教 育名校1所、市级高中美育课程基地学校2所、市级义务教育 阶段体育艺术特色学校19所、市级学生艺术团8个,评选区 级美育特色学校33所。

区教委相关负责人表示,新时代对教育提出了高质量要求, 对美育工作的内涵发展更是一个新挑战。接下来,渝北教育人 将继续秉持"以美育人、以文化人"的初心,坚持学校美育普及与 提高相结合,坚持传统文化的传承与创新并举,坚持铸就学校艺 术特色品牌,让美育更加鲜活、更有温度,全面展示渝北学校艺 术教育的丰硕成果。

我区举行"全国科普日"主题活动 龙山小学上演科普"盛宴"

本报讯(记者 冯彦淇)近日,由区科协、区教委、区卫生健 康委、市人口和计划生育科学技术科研究院、龙山街道联合主办 的2022年渝北区全国科普日"喜迎二十大,科普向未来"主题科 普活动在龙山小学校举行。

活动现场,嘉宾向龙山小学学生代表赠书。随后,来自市人 口和计划生育科学技术研究院科普基地的老师为学校师生带 来了一场精彩的营养健康知识讲座。

当天,主办方还在龙山小学校内举办了科技游园会。会场分 为青春期趣味科普互动区、健康知识宣传与互动区、机器人舞台 秀区、航空航天科技展示区、科协科普大篷车互动区五个展区, 为学生们准备了丰富有趣的科普游戏,以及相关科学知识展 板、科普展品体验等,受到学生的喜爱和追捧。

据悉,我区2022年全国科普日活动自即日起持续至12月30 日,将在我区各个中小学校开展,区科协将与各相关部门密切协 作,紧紧围绕科普主题,聚焦公众所需所盼,以喜闻乐见的形式、 丰富多样的内容、常有常新的活动,为大家带来一场场精彩的科

宝全湖街道湖滨西路社区:

开展"嘉年华"美术兴趣课 提升儿童绘画水平

本报讯(记者 杨荟琳)近日,由 团区委、区青少年活动中心主办,宝 圣湖街道团工委、宝圣湖街道关工委 承办的校外"嘉年华"美术课走进了 湖滨西路社区青少年之家,为辖区20 余名青少年送上了一节充满知识性、 趣味性的美术小课堂。

绘画课堂上,志愿者们图文并茂 地向小朋友们描述着线条的魅力,讲 解着绘画的创作技巧。在老师一步步 的引导和教学下,孩子们一个个挥动 着手中的画笔,充分发挥自己的想象 力和创造力,一条条优美的线条交织 着,不一会儿一幅幅多彩缤纷、充满生

命力的作品呈现在大家眼前。小朋友 们骄傲地拿着自己的美术作品向家 长、老师们展示着,本次活动在孩子们 的欢声笑语中圆满结束。

此次青少年之家"嘉年华"美术兴 趣课,让孩子们充分展现了想象力、创 造力,激发了青少年对美术绘画的兴 趣,展示了他们的艺术风采和积极向 上的精神风貌,丰富了辖区青少年们 的课外文化生活。

孩子们展示自己的画作 本报记者 杨荟琳 摄



开笔启心智 明礼学做人 空港佳园小学举行一年级"开笔礼"

本报讯(记者 冯彦淇)"开笔启心智,明礼学做人"。近日, 空港佳园小学一年级"开笔礼"仪式举行,通过"开笔礼"让新人 学的孩子感受到入学是人生中的一件大事,是学习的开始,激励 他们勤奋好学、孝亲尊师。

活动现场,同学们在老师的见证下依次完成了"正衣冠""行 拜师礼""朱砂启智""击鼓鸣志""启蒙描红"等环节。

所谓童蒙之学,始于衣冠;先正衣冠,后明事理。"正衣冠"环节 让孩子们懂得了正衣冠的含义。随后,该校教师为同学们点朱砂 启智并送上美好的祝愿,祝愿同学们眼明心亮,成为智慧之人。接 着,学生代表"击鼓鸣志",校长带领学生"开笔破蒙",耐心地教同 学们一撇一捺书写"人"字,通过写"人"字,告诉孩子们学习首先要 学会做人,做堂堂正正的人,做正直的人。

此次活动让同学们亲历了古代学子的启蒙学习仪式,通过这 种庄重的仪式,让同学们在接受现代教育的同时,感受优秀传统 文化的魅力,领略中华民族传统的勤学苦习、尊师孝亲、仁爱处 世等文化精髓,汲取尊师爱学的思想精华,为即将到来的求学做 人之路打下坚实基础。

渝北:全国文明城区

"讲文明 树新风"公益广告



关爱保护未成年人 健康成长

帮助未成年人"扣好人生第一粒扣子"



中共重庆市渝北区委宣传部 重庆市渝北区文明办 重 庆 市 渝 北 区 融 媒 体 中 心